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УДК 342.71
М. І. СУР ЖИНСЬ КИЙ

ПРА ВО ВЕ РЕ ГУ ЛЮ ВАН НЯ НА БУТ ТЯ ГРО МА ДЯН СТ ВА 
В ПО СТ РА ДЯНСЬ КИХ ДЕР ЖА ВАХ (ПОРІВНЯЛЬ НИЙ АНАЛІЗ)

Досліджу ють ся за ко ни про гро ма дян ст во по ст ра дянсь ких дер жав що до на бут тя
гро ма дян ст ва. Здійснюється порівняль но-пра во вий аналіз ос нов них підстав на бут тя
гро ма дян ст ва, ви яв ле но та роз кри то їх особ ли вості, пе ре ва ги та не доліки, а та кож
шля хи удо с ко на лен ня.

Клю чові сло ва: гро ма дян ст во, за кон про гро ма дян ст во, підста ви на бут тя гро ма -
дян ст ва.

Сур жин ский М.И. Пра во вое ре гу ли ро ва ние при об ре те ния граж дан ст ва в пост -
со вет ских го су дар ст вах (срав ни тель ный ана лиз)

Ис сле ду ют ся за ко ны о граж дан ст ве пост со вет ских го су дарств от но си тель но
при об ре те ния граж дан ст ва. Осу ще ств ля ет ся срав ни тель но-пра во вой ана лиз ос нов -
ных ос но ва ний при об ре те ния граж дан ст ва, вы яв ле но и рас кры то их осо бен но с ти, пре -
иму ще ст ва и не до стат ки, а так же пу ти со вер шен ст во ва ния.

Клю че вые сло ва: граж дан ст во, за кон о граж дан ст ве, ос но ва ния при об ре те ния
граж дан ст ва.

Surzhynskyi Maksym. Legal regulation of the acquisition of citizenship in the post-
Soviet countries (comparative analysis)

The laws on citizenship in post-Soviet countries in relation to the acquisition of citizen-
ship are studied. Carried out a comparative legal analysis of the main reasons the acquisition
of citizenship, discovered and disclosed their features, advantages and disadvantages, as well
as ways to improve the current state of matters.

Key words: citizenship, law on citizenship, basis for acquisition of citizenship.

На су час но му етапі роз бу до ви Ук раїни як де мо кра тич ної, соціаль ної, пра во вої
дер жа ви де далі більшо го зна чен ня на бу ва ють про бле ми прав і сво бод лю ди ни,
взаємовідно син осо би і дер жа ви. Од ним з ос нов них прав лю ди ни відповідно до
За галь ної дек ла рації прав лю ди ни є пра во на гро ма дян ст во. Са ме гро ма дян ст во є
тією підста вою, яка дає особі, що має ста тус гро ма дя ни на, мож ливість во лодіти
по вним ком плек сом прав, сво бод і ви ко ну ва ти обов’яз ки, закріплені за ко но дав ст -
вом пев ної дер жа ви. У зв’яз ку з цим пи тан ня на бут тя гро ма дян ст ва є ду же важ -
ли ви ми як для дер жа ви, так і для кож ної осо би.

Сьо годні в період збли жен ня пра во вих си с тем дер жав, ак тивізації міграційних
про цесів в умо вах гло балізації, як ніко ли, назріла про бле ма си с те ма тич но го і ком -
плекс но го досліджен ня за ко но дав ст ва про гро ма дян ст во різних дер жав, зо к ре ма в
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ас пекті на бут тя гро ма дян ст ва. У про цесі досліджен ня цієї про бле ми на уко вий
інте рес вик ли кає і досвід по ст ра дянсь ких дер жав.

Не зва жа ю чи на те, що ук раїнські та за рубіжні вчені (Л.М. Аль бертіні,
М.В. Вар лен-Бевз, О.В. Жу рав ка, О.О. Ку тафін, В.Я. Кікоть, О.С. Ло тюк, Е.А. Не -
чай, Є.С. Смірно ва, Ю.М. То ди ка, В.М. Ша по вал, К.Л. Шкум ба тюк та ін..) вже
зро би ли певні кро ки у сфері досліджен ня пи тань на бут тя гро ма дян ст ва по ст ра -
дянсь ких дер жав, од нак в Ук раїні да на про бле ма ще не бу ла пред ме том ком плекс -
но го на уко во го аналізу. Ок ре ма ува га пи тан ням на бут тя гро ма дян ст ва по ст ра -
дянсь ких дер жав приділе на у ро боті І.А. Тол ка чо вої. Про по но ва на ав то ром стат -
тя ор ганічно до пов нює її, а на явність ос тан ньої не поз бав ляє ак ту аль ності об ра -
но го пред ме ту досліджен ня.

Пра во ве ре гу лю ван ня на бут тя гро ма дян ст ва здійснюється згідно з прин ци пом
дер жав но го су ве реніте ту. Од нак це не оз на чає, що по ст ра дянські дер жа ви мо жуть
довільно виз на ча ти підста ви та по ря док на бут тя гро ма дян ст ва, не до три му ю чись
за галь но прий ня тих прин ципів міжна род но го пра ва. При цьо му гро ма дян ст во мо -
же на бу ва ти ся за різни ми підста ва ми. До то го ж у внутрішньо дер жав но му праві
кож ної дер жа ви пе ред ба че на влас на си с те ма підстав на бут тя гро ма дян ст ва. Та
вод но час у них є де що спільне, що дає змо гу їх кла сифіку ва ти.

Підста ви на бут тя гро ма дян ст ва, пе ред ба чені в національ но му за ко но давстві
по ст ра дянсь ких дер жав, за сту пе нем їх ви ко ри с тан ня в прак тиці кож ної з дер жав,
на на шу дум ку, поділя ють ся на: 1) ти пові (за на ро д жен ням, на ту ралізація, по нов -
лен ня у гро ма дянстві); 2) ви нят кові (гру по ве на дан ня гро ма дян ст ва, оп тація).

На бут тя гро ма дян ст ва за на ро д жен ням (філіація) є го ло вною постійно діючою
підста вою на бут тя гро ма дян ст ва. При цьо му на бут тя гро ма дян ст ва за на ро д жен -
ням відбу вається на ос нові поєднан ня двох кла сич них прин ципів – «пра ва крові»
(з ура ху ван ням гро ма дян ст ва батьків) та «пра ва ґрун ту» (за леж но від місця на ро -
д жен ня).

За ко но дав ст во про гро ма дян ст во по ст ра дянсь ких дер жав на бут тя гро ма дян ст -
ва за на ро д жен ням ста вить у за лежність від на яв ності трьох об ста вин. По-пер ше,
від гро ма дян ст ва батьків на мо мент на ро д жен ня ди ти ни. По-дру ге, від місця на -
ро д жен ня ди ти ни (на те ри торії да ної дер жа ви або по за її ме жа ми). По-третє, від
постійно го місця про жи ван ня обох батьків або од но го з них на мо мент на ро д жен -
ня ди ти ни. 

За за галь ним пра ви лом, яке закріпле но прак тич но у всіх за ко нах про гро ма -
дян ст во по ст ра дянсь ких дер жав, не за леж но від то го, де на ро ди ла ся ди ти на, на -
при клад, на те ри торії Ре с публіки Біло русь або по за її ме жа ми, во на є її гро ма дя -
ни ном, як що бать ки або один з батьків якої на мо мент її на ро д жен ня бу ли гро ма -
дя на ми Ре с публіки Біло русь (ст. 13 За ко ну «Про гро ма дян ст во Ре с публіки Біло -
русь»)1. Як що ж бать ки (один з батьків), які на за кон них підста вах (постійно) про -
жи ва ють на те ри торії Ре с публіки Біло русь, є осо ба ми без гро ма дян ст ва, то ди ти -
на вва жається гро ма дя ни ном Ре с публіки Біло русь за умо ви, що во на на ро ди ла ся
на те ри торії Ре с публіки Біло русь. Як що ж бать ки (один з батьків), які на за кон них
підста вах (постійно) про жи ва ють на те ри торії Ре с публіки Біло русь, є іно зем ни ми
гро ма дя на ми, то ди ти на вва жається гро ма дя ни ном Ре с публіки Біло русь за умо ви,
що во на на ро ди ла ся на те ри торії Ре с публіки Біло русь, а іно земні дер жа ви не на -
да ють сво го гро ма дян ст ва. У ви пад ку, як що ди ти на пе ре бу ває на те ри торії Ре с -
публіки Біло русь, бать ки якої невідомі, то во на на бу ває гро ма дян ст во Ре с публіки
Біло русь (ст. 13).
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Ана логічні або близькі за змістом пра ви ла філіації закріплені в за ко нах про
гро ма дян ст во інших по ст ра дянсь ких дер жав. Але тут слід за зна чи ти, що в тексті
за конів про гро ма дян ст во по ст ра дянсь ких дер жав існу ють відмінності що до
розміщен ня підстав на бут тя гро ма дян ст ва дітьми, що зу мов ле но особ ли во с тя ми
за ко но дав чої техніки. Так, в ок ре мих за ко нах (на при клад, в Ук раїні) пи тан ня гро -
ма дян ст ва ди ти ни внаслідок уси нов лен ня, вста нов лен ня опіки чи піклу ван ня,
виз нан ня батьківства містять ся в статті, де мо ва йде про підста ви на бут тя гро ма -
дян ст ва (ст.6 За ко ну)2. Втім най частіше в за ко нах про гро ма дян ст во по ст ра дянсь -
ких дер жав да не пи тан ня сфор му ль о ва но у главі, яка має за го ло вок «Гро ма дянт -
сво дітей у разі зміни гро ма дян ст ва батьків і в разі уси нов лен ня» (Азер бай д жан3,
Ка зах стан4, Уз бе ки с тан5, Турк меністан6).

Особ ли во де таль но за ко ни по ст ра дянсь ких дер жав про гро ма дян ст во ре гу лю -
ють по ря док на бут тя гро ма дян ст ва внаслідок прий нят тя до гро ма дян ст ва, яке за -
зви чай виз на чається як на ту ралізація.

Щоб на бу ти гро ма дян ст ва по ст ра дянсь ких дер жав шля хом на ту ралізації іно -
зе мець та осо ба без гро ма дян ст ва по да ють кло по тан ня про це та ма ють ви ко на ти
ряд умов.

Вста нов лен ня та ких умов у світовій прак тиці виз нається цілком пра вомірним.
До то го ж пра во вста нов лю ва ти умо ви на ту ралізації пе ред ба че но, зо к ре ма, Кон -
венцією про ско ро чен ня без гро ма дян ст ва (п. 2 ст. 1)7. Тим са мим дер жа ви праг -
нуть за хи с ти ти свої інте ре си та за без пе чи ти нор маль не вхо д жен ня в но ве
суспільство осо би, яка на бу ває гро ма дян ст ва. Про те умо ви на ту ралізації, що ви -
су ва ють ся дер жа ва ми, є різни ми, єди них кри теріїв не існує. Во ни мо жуть як об -
ме жу ва ти мож ли вості на ту ралізації, так і по лег шу ва ти її.

Пер шою умо вою, на при клад в Ук раїні, є виз нан ня і до три ман ня Кон сти туції
та за конів Ук раїни. Ця умо ва вип ли ває із змісту гро ма дян ст ва, що про яв ляється у
взаємних пра вах, обов’яз ках та відповідаль ності між фізич ною осо бою і дер жа -
вою.

Слід за зна чи ти, що виз нан ня і до три ман ня кон сти туції та за конів дер жа ви є
однією з істот них ви мог на ту ралізації, що фіксується в за ко но давстві ба га ть ох
дер жав, які ут во ри ли ся після роз па ду СРСР. Та ка ви мо га, з од но го бо ку, пов’яза -
на з не обхідністю за без пе чен ня ло яль ності осо би що до дер жа ви, а з іншо го – по -
яс нюється по тре бою гро ма дя ни на зна ти свої пра ва та обов’яз ки пе ред дер жа вою
і ви ко ну ва ти їх, оскільки знан ня за ко но дав ст ва по лег шує вхо д жен ня осо би в но ве
суспільство. Тим ча сом, ця ви мо га в ок ре мих по ст ра дянсь ких дер жа вах відсут ня
(Азер бай д жан, Ка зах стан, Кир гиз стан8). В інших дер жа вах, на при клад, Вірменії,
во на сфор му ль о ва на над то за галь но, а са ме: обізнаність з Кон сти туцією Ре с -
публіки Вірменія9. На томість у Литві та Ес тонії да на ви мо га має прак тич не до -
пов нен ня. Так, за кон Лит ви про гро ма дян ст во пе ред ба чає скла дан ня іспи ту з ос -
нов Кон сти туції Ли товсь кої Ре с публіки (ст.12)10. А за кон Ес тонсь кої Ре с публіки
містить ок ре му стат тю, що сто сується пе ревірки знань Кон сти туції та За ко ну про
гро ма дян ст во, а та кож по ряд ку їх пе ревірки (ст.9). Вста нов ле но, що осо ба, яка ба -
жає на бу ти гро ма дян ст во Ес тонії має зна ти: ос но ви дер жав но го ус т рою Ес тонії;
ос новні пра ва, сво бо ди та обов’яз ки гро ма дя ни на; ком пе тенцію Дер жав но го
зібран ня, Пре зи ден та, Уря ду та су ду; умо ви та по ря док на бут тя, по нов лен ня та
втра ти гро ма дян ст ва Ес тонії. При цьо му осо ба, яка ба жає на бу ти гро ма дян ст во
Ес тонії, скла дає іспит, умо ви про ве ден ня яко го вста нов лю ють ся Уря дом Ре с -
публіки11.

142 Держава і право • Випуск 62



Що до виз нан ня та до три ман ня Кон сти туції Ук раїни, як однієї з умов прий нят -
тя до гро ма дян ст ва, то на сьо годні во на є фор маль ною. Ад же не мож ли во виз на ва -
ти та до три му ва ти ся Кон сти туції Ук раїни без її знан ня. То му да не по ло жен ня по -
тре бує уточ нен ня. Вра хо ву ю чи досвід по ст ра дянсь ких дер жав та не обхідність
підви щен ня рівня пра восвідо мості осіб, що на бу ва ють гро ма дян ст во Ук раїни
шля хом на ту ралізації, вва жаємо за зна че ну ви ще умо ву доцільно до пов ни ти по ло -
жен ням про не обхідність про хо д жен ня те с ту ван ня на знан ня Кон сти туції Ук раї -
ни, по ря док про ве ден ня яко го вста нов люється Кабіне том Міністрів Ук раїни.

Се ред най по ши реніших ви мог що до осо би, яка ба жає на ту ралізу ва ти ся, є й
ви мо га постійно го (в Ук раїні – без пе рерв но го) про жи ван ня на те ри торії цієї дер -
жа ви про тя гом пев но го ча су – так зва не укорінен ня (ценз осілості). З юри дич ної
точ ки зо ру умо ва укорінен ня пов’язується з доміцилієм, який у да но му ви пад ку
оз на чає факт постійно го про жи ван ня осо би у відповідній дер жаві і, як наслідок,
на ту ралізації.

В по ст ра дянсь ких дер жа вах ценз осілості ко ли вається від 3 до 10 років (3 ро -
ки – Вірменія; 5 років – Кир гиз стан, Ка зах стан, Латвія12; 7 років – Біло русь;
10 років – Мол до ва13, Грузія14, Лит ва). Од нак си с те ма об чис лен ня стро ку про жи -
ван ня осо би, яка пре тен дує на прий нят тя до гро ма дян ст ва, виз на чається по-різно -
му. Так, у Латвії п’ятирічний ценз осілості вста нов ле но тільки для осіб, вне се них
у так зва ний Регістр жи телів. При чо му їх п’ятирічний термін про жи ван ня по чи -
нається з 4 трав ня 1990 р. до дня по дан ня кло по тан ня про прий нят тя до гро ма дян -
ст ва. В той же час осо бам, які при бу ли до Латвії після 1 лип ня 1992 р., цей термін
об чис люється з мо мен ту от ри ман ня доз во лу на постійне про жи ван ня (ст. 12).
В Ес тонії діє пра ви ло, відповідно до яко го осо ба, яка ба жає на бу ти ес тонсь ке гро -
ма дян ст во, по вин на про жи ва ти в Ес тонії до дня по дан ня за яви про на бут тя гро ма -
дян ст ва не мен ше вось ми років на підставі ви да на про жи ван ня чи пра ва на про -
жи ван ня, з них п’ять ос танніх років – постійно (ст.6).

Звер тає на се бе ува гу і те, що більшість по ст ра дянсь ких дер жав при пу с -
кається мож ли вості ско ро чен ня терміну укорінен ня або вста нов лен ня ви нятків
що до цієї ви мо ги. 

При виз на ченні ви нятків що до цен зу осідлості в за ко нах про гро ма дян ст во по -
ст ра дянсь ких дер жав вра хо ва но ба га то чин ників, се ред яких і національ но-
етнічний. Так, у Кир гиз стані ви мо га про п’ятирічний ценз осідлості не по ши -
рюється на осіб кир гизсь кої національ ності, що про жи ва ють за ме жа ми ре с -
публіки (ст. 21 За ко ну), а в Ка зах стані – на осіб, що ви му ше но по ки ну ли те ри -
торію Ка зах ста ну з політич них мо тивів, та їхніх на щадків, як що во ни по вер ну ли -
ся для постійно го про жи ван ня в Ре с публіку Ка зах стан як на істо рич ну Батьківщи -
ну (ст. 16 За ко ну).

Підсу мо ву ю чи ви кла де не, мож на зро би ти вис но вок, що на сьо годні не існує і
од но знач ної відповіді на за пи тан ня, яким по ви нен бу ти термін постійно го про жи -
ван ня на те ри торії дер жа ви пе ред на ту ралізацією. Але че рез приз му міжна род но-
пра во вих актів (п. 3 ст. 6 Євро пейсь кої кон венції про гро ма дян ст во15, п. «в» ч. 2
ст. 1 Кон венції про ско ро чен ня без гро ма дян ст ва) мож на ствер д жу ва ти, що він не
по ви нен пе ре ви щу ва ти 10 років. А найбільш оп ти маль ним у су час них умо вах і
до статнім для вхо д жен ня осо би в но ве суспільство є, на на шу дум ку, п’ятирічний
термін.

По ст ра дянські дер жа ви по-різно му підхо дять і до інших умов на бут тя гро ма -
дян ст ва в по ряд ку на ту ралізації, зо к ре ма, до ви мо ги знан ня дер жав ної мо ви. Так,
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За кон Латвійської Ре с публіки «Про гро ма дян ст во» має цілий розділ, що сто -
сується по ряд ку пе ревірки знань латвійської мо ви. Вва жається, що осо ба во лодіє
латвійською мо вою, як що во на повністю ро зуміє інфор мацію по бу то во го і
офіційно го ха рак те ру; вільно мо же роз мов ля ти і відповіда ти на за пи тан ня по бу -
то во го ха рак те ру; мо же вільно чи та ти і ро зуміти будь-які тек с ти по бу то во го ха -
рак те ру, за ко ни та інші нор ма тивні ак ти, інструкції і пам’ят ки по бу то во го ха рак -
те ру; мо же на пи са ти ви клад на по бу то ву те му (ст. 20). Да ний підхід зу мов -
люється, во че видь, тим, що дер жа ва не ба жає прий ма ти но вих гро ма дян і на ма -
гається по бу ду ва ти етнічно чи с ту в національ но му відно шенні дер жа ву, що є гру -
бим по ру шен ням прав лю ди ни, в то му числі пра ва на гро ма дян ст во. 

Що до За ко ну Ук раїни «Про гро ма дян ст во Ук раїни», то в ньо му вель ми де мо -
кра тич но рег ла мен то ва на ви мо га знан ня дер жав ної мо ви. Вод но час не виз на че но
кри терії во лодіння дер жав ною мо вою чи її ро зуміння об ся гом, до статнім для
спілку ван ня. То му за ко но дав че за про ва д жен ня те с ту на пе ревірку рівня во лодіння
ук раїнською мо вою, на на шу дум ку, спри я ти ме на леж но му прак тич но му за сто су -
ван ню да ної ви мо ги.

На ступ ною ви мо гою для на ту ралізації є на явність за кон них дже рел існу ван -
ня. Втім у за ко нах про гро ма дян ст во де я ких по ст ра дянсь ких дер жав да на ви мо га
відсут ня (Вірменія, Ка зах стан, Та д жи ки с тан16), а в інших її рег ла мен тація об ме -
же на ли ше кон ста тацією на яв ності та кої ви мо ги (ст. 14 – Біло русь, ст. 21 – Кир -
гиз стан, ст. 12 – Лит ва, ст. 15 – Мол до ва, ст. 18 – Турк меністан та ін). Пев ний ви -
ня ток ста но вить За кон Ук раїни «Про гро ма дян ст во Ук раїни», де не тільки
фіксується да на ви мо га, а й вста нов люється ви черп ний пе релік за кон них дже рел
існу ван ня, а са ме: за робітна пла та, при бу ток від підприємниць кої діяль ності або
влас ності, пенсія, сти пендія, алімен ти, соціальні ви пла ти та до по мо га, власні
фінан сові за оща д жен ня або фінан со ва до по мо га від членів сім’ї, інших фізич них
та юри дич них осіб, що ма ють за конні до хо ди (ст. 1). 

Ви мо га ма ти такі дже ре ла існу ван ня, з од но го бо ку, є спра вед ли вою, оскільки
за її відсут ності дер жа ва зо бов’яза на бу де на да ва ти осо бам, які на ту ралізу ють ся,
ма теріаль ну до по мо гу. З іншо го бо ку, та ка осо ба мо же про жи ва ти три ва лий час в
дер жаві і ма ти ма теріальні труд нощі у зв’яз ку з втра тою ро бо ти, що є на сьо годні
зви чай ною си ту ацією. То му до цьо го пи тан ня тре ба підхо ди ти ди фе ренційо ва но.
З цьо го при во ду нам імпо нує дум ка Л. М. Аль бертіні та Ю. М. То ди ки: при до -
три манні осо бою ре ш ти ви мог на ту ралізації не мож на їй відмо ви ти в на бутті гро -
ма дян ст ва тільки то му, що в да ний мо мент во на за знає еко номічних труд нощів17.

За га лом слід ви хо ди ти з то го, що кож на дер жа ва са ма вирішує, які умо ви має
ви ко на ти осо ба, що на ту ралізується, а це, в свою чер гу, зу мов лює їх різно -
манітність. До сить своєрідни ми є такі ви мо ги: 1) знан ня історії та ос нов кон сти -
туції, на явність будь-яко го не ру хо мо го май на (Грузія); 2) знан ня тек с ту дер жав но -
го гімну (Латвія); 3) скла ден ня при ся ги на вірність дер жаві (Вірменія, Ес тонія,
Мол до ва).

Що до ос тан ньої ви мо ги, то вітчиз няні пра во знавці слуш но на го ло шу ють на
не обхідності її віднов лен ня в чин но му за ко но давстві, як це бу ло пе ред ба че но в За -
коні «Про гро ма дян ст во Ук раїнської дер жа ви» від 2 лип ня 1918 р.18 Це да ло б
мож ливість підня ти рівень мо раль но го ас пек ту гро ма дян ст ва та підви щи ти йо го
ав то ри тет.

По ряд з на ту ралізацією в за ко но давстві ок ре мих по ст ра дянсь ких дер жав пе -
ред ба че на реєстрація. Ця пра во ва но вація закріпле на в за ко нах про гро ма дян ст во
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Ре с публіки Біло русь (ст.12) та Та д жикіста ну (ст.21). Так, пра во на от ри ман ня гро -
ма дян ст ва Ре с публіки Біло русь в по ряд ку реєстрації ма ють осо би, які постійно
про жи ва ли на те ри торії Ре с публіки, але виїха ли за її межі до вве ден ня в дію За -
ко ну про гро ма дян ст во. Ці осо би по винні ма ти до ка зи своєї на леж ності до гро ма -
дян ст ва СРСР та не пе ре бу ва ти в гро ма дянстві інших дер жав.

По своїй сут ності реєстрація – це спро ще на про це ду ра прий нят тя до гро ма -
дян ст ва. Са ме то му в За коні про гро ма дян ст во Російської Фе де рації від 31 трав ня
2002 р.19, на відміну від За ко ну про гро ма дян ст во від 28 ли с то па да 1991 р., де
була пе ред ба че на реєстрація, вста нов ле но за галь ний та спро ще ний по ря док
прийнят тя до гро ма дян ст ва (ст.ст. 13-14). Закріплен ня на рівні за ко ну двох по нять
«за галь ний» та «спро ще ний» по ря док прий нят тя до гро ма дян ст ва в Російській
Фе де рації по лег шує їх ро зуміння.

Що до спро ще ної на ту ралізації, то во на в за ко но давстві більшості по ст ра -
дянсь ких дер жав не є са мостійною підста вою на бут тя гро ма дян ст ва. Це ли ше вид
по лег ше ної на ту ралізації. Во на за сто со вується до осіб, на яких, як пра ви ло, не по -
ши рю ють ся такі умо ви на ту ралізації: 1) без пе рерв не про жи ван ня на за кон них
підста вах на те ри торії дер жа ви; 2) во лодіння дер жав ною мо вою або її ро зуміння
в об сязі, до стат нь о му для спілку ван ня; 3) на явність за кон них дже рел до існу ван -
ня. До речі, умо ви на ту ралізації, що ви су ва ють ся по ст ра дянсь ки ми дер жа ва ми, є
різни ми, єди них кри теріїв не існує. Во ни мо жуть як об ме жу ва ти мож ли вості на -
ту ралізації, так і по лег шу ва ти її. Окрім цьо го, за ко но дав ст вом су час них дер жав
умо ви на ту ралізації ди фе ренціюють ся за леж но від: 1) ста ту су осо би (іно зе мець
чи осо ба без гро ма дян ст ва); 2) спеціаль но го ста ту су (на дан ня ста ту су біжен ця чи
при тул ку); 3) цивільно го ста ну (пе ре бу ван ня в шлюбі з гро ма дя ни ном відповідної
дер жа ви).

Слід та кож зва жи ти на те, що в за ко но давстві більшості дер жав, у то му числі
й в Ук раїні, відсут ня пря ма вказівка на спро ще ну на ту ралізацію, але це не оз на -
чає, що во на не знай ш ла в ньо му сво го закріплен ня. Най частіше в за ко но давстві
спро ще ний по ря док пе ред ба чається при звер ненні з про хан ням про на ту ралізацію
осо би, по друж жя якої має гро ма дян ст во відповідної дер жа ви. Так, в Ук раїні по -
друж жя звільняється від цен зу осілості як ви мо ги на ту ралізації, од нак за пев них
умов. Ци ми умо ва ми є, по-пер ше, пе ре бу ван ня осо би у шлюбі з гро ма дя ни ном
Ук раїни терміном по над два ро ки, у то му числі як що та кий шлюб при пи нив ся
внаслідок смерті гро ма дя ни на Ук раїни, і по-дру ге – постійне про жи ван ня в Ук -
раїні на за кон них підста вах. Оче вид но, ви мо га терміну про жи ван ня в шлюбі з
гро ма дя ни ном Ук раїни по над два ро ки пе ред ба че на для за побіган ня зло вжи вань
цією мож ливістю на бут тя гро ма дян ст ва.

Пільгові умо ви (тоб то спро ще на на ту ралізація) в по ст ра дянсь ких дер жа вах
пе ред ба чені для осіб, які ма ють виз начні за слу ги пе ред дер жа вою або прий нят тя
яких до гро ма дян ст ва ста но вить дер жав ний інте рес. Тим ча сом, гро ма дян ст во Ес -
тонії за виз начні за слу ги на дається ли ше в ме жах кво ти (не більше 10 осіб про тя -
гом ро ку) (ст.10); у Литві прий нят тя до гро ма дян ст ва за виз начні за слу ги пе ред -
ба че но ст.16 За ко ну про гро ма дян ст во, яка має на зву «Прий нят тя до гро ма дян ст -
ва як ви ня ток».

Звер тає на се бе ува гу і те, що в кон сти туціях ок ре мих по ст ра дянсь ких дер жав
для осіб корінно го ет но су вста нов ле но спро ще ний по ря док прий нят тя до гро ма -
дян ст ва. Так, ч.3 ст.50 Кон сти туції Кир гизь кої Ре с публіки виз на чає: «Кир ги зи, що
про жи ва ють за ме жа ми Кир гизь кої Ре с публіки, не за леж но від на яв ності гро ма -
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дян ст ва іншої дер жа ви, ма ють пра во на бу ти гро ма дянт сво Кир гизь кої Ре с публіки
в спро ще но му по ряд ку». Близь ке за змістом по ло жен ня містить ся в Кон сти туції
Вірменії: вірме ни за національністю на бу ва ють гро ма дян ст во Ре с публіки
Вірменія в спро ще но му по ряд ку (ст.11.3). З од но го бо ку, це є не ба жа ним яви щем,
бо сприяє роз вит ку націоналізму в дер жаві. З іншо го бо ку, це мож на роз гля да ти
як один із за собів за хи с ту дер жа вою сво го ет но су. Що до Ук раїни, то її ос нов ний
за кон не тільки не ви ма гає на дан ня привілеїв у на бутті гро ма дян ст ва етнічним ук -
раїнцям, а в ч. 2 ст. 24 пря мо за бо ро няє на да ва ти будь-які привілеї за оз на кою
етнічно го по хо д жен ня. І на решті, нор ми, які виз на ча ють спро ще ну на ту ралізацію
в Ук раїні, роз по ро шені по всій ст. 9 За ко ну «Про гро ма дян ст во Ук раїни», в якій
йдеть ся і про за галь ний по ря док на ту ралізації. Вва жаємо за доцільне чітко про ве -
с ти в За коні роз ме жу ван ня норм, які виз на ча ють за галь ну і спро ще ну на ту -
ралізацію та закріпи ти їх в ок ре мих стат тях, як це зроб ле но у Фе де раль но му за -
коні Російської Фе де рації про гро ма дян ст во (ст.14).

На дан ня пільго вих умов у на бутті гро ма дян ст ва осо бам корінно го ет но су
вста нов ле но і в ок ре мих за ко нах про гро ма дян ст во по ст ра дянсь ких дер жав (Біло -
русь – ст.14, Вірменія – ст.13, Кир гиз стан – ст.21, Латвія – ст.13). Так, згідно зі
ст.13 Латвійсько го за ко ну про гро ма дян ст во в по ряд ку «по за чер го вої на ту -
ралізації» до гро ма дян ст ва Латвії прий ма ють ся осо би: один з батьків яких ла тиш
або лів і які постійно про жи ва ють в Латвії або ре патріюють до Латвії і їх дру жи -
ни, як що во ни пе ре бу ва ють у шлюбі не мен ше 10 років; які бу ли гро ма дя на ми ко -
лиш нь о го СРСР та їх на щад ки на мо мент на бран ня чин ності За ко ном про гро ма -
дян ст во, які про жи ва ють у Латвії та які відповідно до ст.1 За ко ну про піддан ст во
від 23 серп ня 1919 р. мог ли пре тен ду ва ти на гро ма дян ст во Латвії, але не ви ко ри -
с та ли це пра во, а та кож по друж жя цих осіб, як що во ни пе ре бу ва ють у шлюбі не
мен ше 10 років. За зна чені осо би ви ве дені з під дії ціло го ря ду об ме жень, пе ред -
ба че них для прий нят тя до гро ма дян ст ва Латвії.

От же, із за зна че них ви ще по зицій пра во ве ре гу лю ван ня двох го ло вних підстав
на бут тя гро ма дян ст ва по ст ра дянсь ких дер жав (філіації та на ту ралізації) є ба га то -
варіант ним і навіть спільним мо мен там вла с тиві свої особ ли вості. Втім, не мож -
на по-справжнь о му зай ма ти ся про бле ма ти кою на бут тя гро ма дян ст ва по ст ра -
дянсь ких дер жав, до кінця пізна ти й зро зуміти йо го юри дич ну при ро ду без з’ясу -
ван ня сут ності інших склад них, іноді не од но знач них підстав на бут тя гро ма дян ст -
ва в дер жа вах, що ут во ри ли ся на те ре нах СРСР. Але це вже те ма іншої статті.
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УДК 32.001
В. Ф. КОР ШУН

ЗМІСТ ПРИН ЦИПІВ АДМІНІСТРА ТИВ НО-ТЕ РИ ТОРІАЛЬ НО ГО УС Т РОЮ

Приділе но ува гу з’ясу ван ню сутнісних ха рак те ри с тик інсти ту ту адміністра тив -
но-те ри торіаль но го ус т рою, місця адміністра тив но-те ри торіаль но го ус т рою в те -
ри торіальній ор ганізації дер жа ви, про аналізо ва но роль прин ципів адміністра тив но-
те ри торіаль но го ус т рою та виз на че но особ ли вості, які ха рак те ри зу ють адміністра -
тив но-те ри торіаль ний устрій як цілісну си с те му.

Клю чові сло ва: адміністра тив но-те ри торіаль ний устрій, те ри торіаль на ор -
ганізація дер жа ви, прин цип, кон сти туційне пра во

Кор шун В.Ф. Со дер жа ние прин ци пов ад ми ни с т ра тив но-тер ри то ри аль но го ус т -
рой ст ва

Вни ма ние уде ле но вы яс не нию су ще ст вен ных ха рак те ри с тик ад ми ни с т ра тив но-
тер ри то ри аль но го ус т рой ст ва, ме с та ад ми ни с т ра тив но-тер ри то ри аль но го ус т рой -
ст ва в те ри ри то ри аль ной ор га ни за ции го су дар ст ва, про ана ли зи ро ва на роль прин ци пов
ад ми ни с т ра тив но-тер ри то ри аль но го ус т рой ст ва и оп ре де ле ны осо бен но с ти, ко то -
рые ха рак те ри зу ют ад ми ни с т ра тив но-тер ри то ри аль но го ус т рой ст ва как еди ную си -
с те му. 

Клю че вые сло ва: ад ми ни с т ра тив но-тер ри то ри аль ное ус т рой ст во, тер ри то ри -
аль ная ор га ни за ция го су дар ст ва, прин цип, кон сти ту ци он ное пра во.
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